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INSERŢI UNI LE
Pentrn odat& 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. réndul cu litere garmond.

Nr. 8448 şeol.

C erculariu
câtră tóté oficiile protopresbiterale 
şi parochiale din archidiecesa Tran

silvaniei.
In sensul §-ului 130 din statutul 

organic prin acésta se dispune ţinerea 
conferenţelor învâţătoresci, cari se vor 
începe Sâmbătă, în 21 Octobre a. c. 
stilul vechiu şi se vor continua Dumi
necă în 22 Octobre a. c. eventual şi 
în ziua urmátóre.

La conferenţele acestea vor lna 
parte toţi învăţătorii şi învăţăt0rele dela 
şc0lele nóstre confesionale din archi- 
diecesă, cărora li compete cărăuşia pe 
linia cea mai aprópe şi cea mai eftină, 
şi diurnul de cel puţin 3 coróne pe 
tie-care zi.

Conferenţelor învăţătoresci are să 
premărgă serviciul divin cu invocarea 
duchului sânt, la care au să participe 
toţi membrii conferenţei.

Cercurile conferenţelor şi locurile 
unde au să se ţină acelea, precum şi 
persónele încredinţate ca comisari con
sistoriali cu conducerea conferenţelor, 
rămân aceleaşi, cari au fost designate 
sub titlurile I. şi II. din cerculariul dela 
2 luliu 1898. Nr. 4066, asemenea ne
alterate rămân şi disposiţiunile cuprinse 
sub titlurile V, VII şi IX ale cercu- 
lariului amintit.

Oficiile protopresbiterale au să com
pună consemnarea nominală a învăţă
torilor din tract, şi au să o comunice 
comisariului consistorial de timpuriu, 
la tot caşul înainte de începerea con
ferenţei.

In conferenţele din anul acesta se 
vor pertracta temele designate deja în 
conferenţele din anul trecut, eventual 
alte teme de natură pedagogică, de
signate de comisarii consistoriali.

Acest cerculariu se trimite spre 
conformare tuturor comisarilor consis
toriali, tuturor oficiilor protopresbiterale 
şi parochiale, cari sunt obligate a-1 
aduce pe calea cea mai sigură la cu- 
noscinţa învăţătorilor, şi cu privire la 
diurnele acelora şi la cunoscinţa comi
tetelor parochiale.

S i b i i u ,  din şedinţa senatului şco
lar, ţinută la 13 Septembre, 1900.

Coiisistorlul arcliidfeeesan.

M ărturisiri preţiose.
De un pătrar de veac destinele pa

triei nóstre au fost legate de persóna 
fostului ministru preşedinte Coloman 
Tisza. Chiar şi după retragerea sa dela 
cârmă el a rămas omnipotent în par
tidul dela putere.

El este urzitoriul şi părintele po
liticei şoviniste de azi — şi tot el este 
care se lapădă ca de satana ca şi cum 
în Ungaria ar fi fost când-va vre-un 
guvern ori ar fi chiar cel actual, care 
ar pută fi bănuit de păcatul şovinis
mului.

Alegătorii jidani din Oradea-mare 
şi lumea politică magiară pot să dee 
dreptate generalului de odiniórá, noi 
însă, cari am simţit la tot pasul uca- 
surile ministeriale, legile tendenţiăse, 
volniciile şi măsurile drastice, cu cari

a guvernat bătrânul Tisza, noi aflăm 
un contrast isbitor între vorbele şi 
faptele lui, şi dacă revenim la cuvân- 
tarea dela Oradea-mare nu o facem 
pentru de a converti pe bărbatul de 
stat magiar Tisza, căci acésta la etatea 
lui înaintată şi aşa nu ar avă nici un 
resultat.

Voim numai să constatăm, că în 
Ungaria la începutul erei constituţio
nale până ce erau la cârma afacerilor 
bărbaţi de stat cu prevedere şi înţe
lepciune ca Deák şi baronul Eötvös, 
tot mai era de trăit, popórele nu erau 
învrăjbite ca azi şi nemulţămirea nu 
era atât de generală şi atât de mare 
cum este azi dela o margine a ţerei 
până la ceealaltă.

Cu ziua când bătrânul Tisza a 
luat frânele guvernului în mâni, mul- 
ţămirea puţină ce a fost a dispărut 
şi legion este numărul gravaminelor, 
cari le-am ridicat de atunci íncóce 
faţă cu înalta stăpânire maghiară.

N’a rămas nici o pătră nemişcată, 
nici o instituţie nejignită, nici un in
teres al naţionalităţilor necălcat în pi
ciére.

Tisza a croit legea cea faimósá 
electorală, Tisza a spart organisaţia 
fundului regiu, Tisza a nimicit acade
mia de drepturi din Sibiiu, Tisza a 
scos din parlament pe deputaţii români 
Babeş. Cosma. Gr. Pop de Bâseşti etc., 
şi i-a înlocuit cu d’alde Bezey-Ciocan 
et tutti quanti, el a fericit pe ardeleni 
cu paşa Bânffy la Bistriţa-Năsăud şi cu 
vestitul Bethlen Gábor la Sigliiş0ra, 
sub el s’a nimicit averea grăniţerilor 
şi s’a lipsit gimnasiul românesc de ca
racterul naţional românesc, sub a lui 
domnie s’a inaugurat „Kulturegyletul“ 
şi tot el a impus dare asupra comita
tului Târnava-mică în scopurile acestei 
reuniuni pentru magiarisarea Ardălului.

Şi acesta e un neînsemnat pomel
nic al faptelor negre săvârşite de acest 
bărbat de stat magiar, care în şedinţa 
plină a parlamentului unguresc a numit 
pe Români „soboli“, denunţându-ne 
sus la Corănă, că gravităm contra sta
tului şi că ori-ce măsuri drastice ce se 
vor lua contra nóstrá nu pot fi destul 
de aspre, presentându-ne ca trădători 
de patrie.

De sine înţeles, că cu atari vederi 
Tisza a putut sta multă vreme la cârma 
ţerii şi dacă nu cereau interese mai 
înalte de stat ca să-l înlocuiăscă, Tisza 
póte şi azi ar mai fi în fruntea aface
rilor şi scie bunul Dumnezeu unde ar 
fi împins lucrurile.

înfluinţe puternice din afară l’au 
scos dela conducere şi numai decât ur- 
mătoriul lui a delăturatpe Bânffy şi a 
făcut pace mai întâiu cu Saşii din 
Ardeal.

Noi n’am privit nici odată cu ochi 
rei împăcarea Saşilor cu guvernul, pen- 
tru-că eram de credinţă, că dac ă un 
guvern ţine sămă de un popor mic cum 
sunt Saşii din Ardeal, e cestiune de 
timp, ca să-şi revină în fire şi să caute 
un modus vivendi şi cu Românii.

Guvernul contelui Szapáry însă a 
avut puţină viaţă, ér’ cele-ce i au urmat 
s’au format din elementele cele mai ra
dicale, din aderenţii cei mai de aprópe 
ai bătrânului Tisza, şi nu lipsesce mult, 
ca domnii Wekerleşi Bânffy să împingă 
ţăra în conflicte interne şi să provóce 
un „bellum omnium contra omnes'1', mai

ales dacă ne aducem aminte valurile 
de împotrivire ce se ridicaseră contra 
proiectelor pentru legile politice-bise- 
ricesci, aduse în parlament contra vo
inţei maréi maiorităţi a popórelor şi 
contra voinţei declarate a tuturor bi
sericilor din Ungaria, afară de calvini, 
cari în urmă şi ei au fost opăriţi şi 
păcăliţi.

Cumcă regimul Széli este mai 
blând şi ar fi aplecat să inaugureze o 
eră mai domólá, noi nu ne îndoim.

Bătrânul Tisza şi cu sateliţii sei 
se îngrijesc, ca Széli să nu-şi pótá ţinea 
cuvântul dat. Alarmâză în continuu lu
mea, că Széli pactézá cu naţionalită
ţile, că târguesce cercurile electorale, 
că asigură mandate naţionaliştilor şi 
celor dela partidul poporal, ér’ aceste 
denunciaţiuni sunt îmbrăcate cu atâtea 
floricele şi cu aparenţa unui adevăr, 
cât Maghiarii şi mai ales ciocoii din 
Ardeal numai că nu sbiară în gura 
mare contra guvernului. Numai aşa ne 
esplicăm noi acum noul ucas al mi
nistrului de interne, prin care pentru 
ultima dată şi numai pentru durata 
unui an mai dă concesiune teatrului 

j germán din Oedenburg, numai aşa ne 
esplicăm, că ministrul de culte a or
donat catechetului ortodox dela gimna
siul din Seghedin, ca să propună stu
diul religiunei în limba statului, ucas, 
care a provocat sistarea cateclxisaţiunei 
elevilor dela acel gimnasiu, până ce 
autoritatea bisericéscá va întreveni pen
tru salvarea situaţiunii şi aplanarea 
conflictului.

Şi cu cât se vor apropia mai mult 
alegerile, cu atât ne vom întâlni mai 
des cu ucase de aceste ministeriale, ca 
să dovedéscá şovinistilor ad oculos, că 
guvernul actual scie fi şi el tot atât 
de nedrept, tot atât de volnic şi tot 
atât de brutal, ca şi guvernele ce au 
premers.

Este la tot caşul simptomatic, că 
nu prin respectarea legei şi a dreptului 
se póte ţinea un guvern la cârmă, ci 
se póie ţinea numai dacă scie fi volnic 
şi scie călca legea.

Aşa pretinde opiniunea publică 
magiară, opiniune formată în mod 
măestrit, cu ajutoriul fondului de dis- 
posiţiuni, fond care Tisza l’a mărit, 
Tisza l’a sciut folosi în scopuri şovi
niste, şi el acum, vulpea bătrânii, spune, 
că Magiarii au fost bănuiţi pe ne
dreptul că ar fi asuprit naţionalităţile, 
pentru-că în punctul acesta Magiarii 
totdéuna au fost marinimoşi şi generoşi.

In politică sunt multe ertate, îi 
este deci ertat şi domnului Tisza să 
vorbéscá neadevărurile cele mai paten
tate, căci şi aşa nimene nu-1 crede afară 
de Jidani.

Dintre Magiari de regulă numai 
cei ce umblă după posturi şi pâne sunt 
cari mai umblă după carul lui Tisza 
Kálmán, şi chiar şi calvinii, al căror 
protector se ţine, s’au săturat de politica 
cu doi bani în trei pungi.

Un nou partid independist. In
vederea nouelor alegeri dietale cetăţenii in- 
dependisti, deosebi cei din Budapesta, lucrăză 
pentru formarea unui nou partid independist, 
în programul căruia pe lângă punctele din 
programul partidului independist (kossuthist) 
de acum, vor fi suscepute şi punctele urmă- 
tóre : votul universal secret; sistem de con

tribuţie progresivă, cu minim scutit de dare; 
resolvarea ecuitabilă a chestiei lucrătorilor, 
şi seeularisarea averilor bisericeşti.

Cum se vesteşte din Budapesta, noul 
partid săptămâna viitóre va ţină adunare 
poporală în Monor. President interimal al 
partidului e ales colonelul de honvezi din 
48 Iosif Krivácsy.

Sfântul sinod al bisericei autocefale 
gr. or. din România e convocat în sesiune 
ordinară pe 26 Octombre st. n.

lHcta ungară ’şi va începe noua 
sesiune la 8 Octobre st. n. Conform ştirilor 
de până acum, îndată la început guvernul 
va presenta dietei un proiect de lege despre 
regularea raporturilor între proprietarii de 
pământ şi funcţionarii lor, şi un proiect no- 
velar despre modificarea §-lui 50 din legea 
comercială. Tot în acésta sesiune se va pre
senta, în legătură cu proiectul de lege despre 
noua procedură penală, şi un proiect despre 
reformarea radicală a legei de execuţiuni.

Audienţe la imperatul. M. Sa
împăratul şi rege Francisc Iosif I. a primit 
alaltăeri în audienţă pe contele Nigra, am
basadorul Italiei la Viena, şi în urmă pe 
baronul Calice, ambasadorul Austro-Ungariei 
la Constantinopol. Nigra a fost primit pentru 
a-şi presenta scrisorile de acreditare. Despre 
motivele şi decursul audienţei private a ba
ronului Calice nu se ştie încă nimic în pu
blicitate, se crede însă că ar sta în legătură 
cu situaţia creată prin demascarea acţiunii 
revoluţionare a comitetului macedo-bulgar.

ArcMepiscopul nostru
la Sebesul-săsesc.I

(Urmare.)

Raport special al „T. R.u

Visitele.
Era la 12 x/t şi după puţină re

creare a Escelenţei Sale I-se presintă 
preoţimea tractuală în frunte cu dem
nul şi harnicul seu protopresbiter Ser
giu Medean, carele în numele acesteia 
esprimându-şi bucuria de a-1 vedea în 
mijlocul lor pe înalt Preasfinţitul cap 
al bisericei, îl asigură de stima, iubirea 
şi veneraţiunea ce-I-o păstrâză ca unui 
cap prea bun şi prea demn, ca unui 
păstor, carele gata este a-şi pune capul 
pentru oile sale. Escelenţa Sa le res- 
punde, punându-le la inimă datorinţele 
ce le au ca păstori, ca părinţi sufletesci 
ai fiilor lor, atrăgându-le atenţiunea, că 
dela îndeplinirea cu sfinţenie a acestor 
datorinţe atârnă bunăstarea şi înainta
rea însuşi a parochului şi şi a popo- 
renilor lui, şi preste tot dela acésta 
atârnă viitorul poporului nostru.

După acésta se presintă învăţăto- 
rimea din tract în frunte cu protopres- 
biterul S. Medean, cari folosindu-se de 
acésta ocasiune, ca campion şi apostoli 
învăţători ai poporului român cu bu
curie vin să-’şi facă reverinţa, asigurân- 
du-’l pe Escelenţa sa de cea mai înaltă 
veneraţiune, şi că dînşii precum în 
trecut aşa şi în aceste grele împreju
rări pentru şc0la română vor fi la pos
tul lor.

Escelenţia Sa mulţămindu-le, dân- 
du-le cuvinte íncuragiatóre îi asigură că 
fiind cap al bisericei şi şc0lei române, pen
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tru acestea trăeşte şi tótá atenţiunea 
la acestea i este.

Urméza comitetul parochial gr. or. 
din S. Sebeş în numele parocliiei de 
aici, şi prin parochul Z. Mureşan mul 
ţumind din inimă că s’a îndurat a le 
împlini o veche dorinţă, a-1 asigura de 
cei mai adevăraţi fii şi supuşi credin
cioşi.

Escelenţia Sa le răspunde asigu- 
rându-i, că din iubire ca un bun păs
tor a venit a-i cerceta spre a le sfinţi 
sfântul locaş, biserica renovată, şi se 
bucură din inimă, că a aflat o aşa co
mună, care face fală arcbidiecesei şi 
promite un viitor şi mai înfloritor.

Ii îmbărbătâză şi-i încuragiază, 
atrăgendule atenţiunea, că cei ce jert
fesc pentru biserică şi şcdlă, fac însuşi 
pentru sine, pentru binele lor şi mai 
cu sămă al fiilor lor.

Se presintă apoi casina română, 
Institutul „Sebeşana“, Reuniunea de 
cântări, Reuniunea meseriaşilor „An- 
dreiana“, Reuniunea de înmormântare, 
Tovăreşia agricolă română din Sebeş. 
Tote aceste instituţiuni românesci s’au 
simţit datóre a se presenta înaintea 
Escelenţiei Sale, asigurându-1 de deose
bită stimă şi veneraţiune şi mulţumin- 
du-i pentu că prin venirea Escelenţiei 
Sale în mijlocul nostru nu numai a 
sevârşit un act sfânt bisericesc, ci nouă 
românilor ni-a făcut şi o vază şi o 
fală, carea mult nu se va uita de Se
beşul întreg.

Escelenţia Sa ca un înţelept şi 
binecunoscător de însemnătatea acestora 
pentru noi români, bucurându-se, că vede 
atâtea astfel de instituţiuni de progres, 
cum rar póte să mai afle în vre-o co
mună românăscă, îi încuragiază pe unul 
fiecare a merge pe calea bine începută, 
dându-le binecuvântare tuturor.

La dóué őre p, m. Escelenţia Sa 
dimpreună cu suita Sa şi mulţi frun
taşi din Sebeşul săsesc s’au întrunit la 
masa bogată şi splendidă a D-lui pro- 
topresbiter Sergiu Medean. Dela 4—6 
óre p. m. Escelenţia Sa însoţit de pro- 
topresbiterul Sergiu Medean a făcut 
visite fruntaşilor români, apoi şefilor 
tuturor oficiilor din Sebeş: magistrat, 
judecătorie, pretură, oficiul silvanal, ofi
ciul de dare reg. ş. a.

Ear dela 6—8 óre sóra s’a ţinut 
privegbiare în biserica cea nóuá, fiind 
present Escelenţia Sa şi un fórte nu- 
măros public român şi străini.

La 8 óre P. O. D. protopop 
loan Tipeiu în onórea înaltului seu 
óspe a întrunit la masă pe lângă Acelaşi 
întrâgă suita sa şi mulţi domni fruntaşi 
din Sebeşul-Săsesc şi proto presbiteri i : 
loan Droc, Vas. Domşa, 1. Morariu ş. a.

Actul Sânţirei.
Duminecă în 23 Septem bre n. des 

de diminâţă se vedea în Sebeş o miş
care estraordinară, pe uliţile: a grecilor, 
uliţa mare, şi uliţa bisericei, cari erau 
împodobite cu verdâţă, de cugetai că 
eşti în un parc, sute de sute de con- 
voiuri cutreerau şi aşteptau să vadă 
pe Escelenţa Sa, pe bunul şi demnul 
archipăstor.

La 7 óre se sevârsesce sânţirea 
apei în biserica nóuá de parochul Z. 
Murăşan.

In decursul sânţirei apei se pre- 
sentă preoţimea din tract şi jur adu
naţi pentru a da onorul cuvenit, si cei 
mai mulţi ae îmbracă în ornate sânte 
şi după sânţirea apei fiind avisat Es
celenţa Sa ies şi întâmpinândul întră 
trasul clopotelor se índréptá spre bise- 
serica veche.

Acum se începe însuşi actul sân
ţirei. Servesc pe lângă Escelenţia Sa 
asesor Boiu, Dr. E. Roşea, loan Droc, 
Y. Domşa, S. Medean, I. Morariu, I. 
Stoicuţa, E. Cib, A. David, E. Savu, 
A. Păcurar, Z. Murăşan şi diaconii Dr.
E. Cristea şi V. Orăsan, carele în de
cursul liturghiei a fost sânţit întru 
preot.

Ritul oriental impunător, cântările 
liturgice cântate ecsact în 4 voci de 
corul reuniunei de cântări şi a mese

riaşilor din Sebeşul-săsesc, şi mai pe sus 
de tóté, vocea sonoră şi clară a Escelen
ţiei Sale atât pe creştinii noştri cât 
mai cu séma pe străini i-a frapat şi 
înălţat. După finirea S.-liturgii Esce
lenţia Sa eşind în cimiter, unde s’a pre
gătit o masă, se adresă inmensului public 
cu o cuvântare, care cu drept se zice 
cuvânt archieresc. Scie Escelenţia Sa, 
omul eşit din popor şi trecut prin tóté 
treptele, cunósce bine însuşirile şi tre
buinţele poporului, şi chiar de aceea 
rari cuvântări sunt ca ale Escelenţiei 
Sale, cari să cadă aşa la inimă şi să 
li-o pătrundă ca a Escelenţiei Sale. De 
aceea la fine a urmat un puternic in- 
tret „să trăiască“.

Imediat după aceea s’a început 
stropirea cu apă, sevârşită de insuşi 
Escelenţia Sa, carea a durat aprópe 
2 óre.

La I2y2 óre reîntorcându-se Es- 
eclenţia Sa la cuartir, a primit visi- 
tele confesiunilor: rom. cat., gr.-cat, 
ev.-refor. şi ev.-lut. după aceea a ma
gistratului din loc, a judecătoriei, a 
preturei, a oficiului silvanal, a oficiului 
de dare reg., a corpului profesoral dela 
şefila de stat şi a altor privaţi.

Şi toţi au rămas încântaţi şi cu 
cele mai bune impresiuni.

La 1% óre în onórea Escelenţiei 
Sale s'a dat un banchet splendid de 
100 tacâmuri la hotelul „Leul de aur“ 
în sala cea mare. Au participat la 
acesta şi şefii tuturor oficiilor din S.- 
Sebeş şi alţi onoraţiori.

Nu se putea, ca la acésta ocasiune 
să lipsâscă toastele. Escelenţia Sa ridică 
primul toast pentru bunul şi iubitoriul 
de popórele sale supuse Majestatea Sa 
împăratul şi Regele nostru, pe care 
publicul îl ascultă în picióre urmându-1 
cu frenetice „să trăiască“.

Al doilea toast se ţine de O. D. 
protopop S. Medean pentru Escelenţia 
Sa, bunul iubitul şi vrednicul nostru 
archiepiscop şi metropolit. Acest toast 
e însoţit de public cu ovaţiuni ne
sfârşite.

Al treilea toast se ţine de P. O. 
D. Dr. E. Roşea pentru comuna S.- 
Sebeş şi în special pentru magistratul 
oraşului şi şef al seu dl Otto Conrad.

Al patrulea îl ţine ca răspuns pri
măriul oraşului toastând pentru bise
rica română gr.-or. din S.-Sebeş, care 
sărbătoreşte azi, şi în^ special pentru 
preoţii sei.

Al cincilea toast se ţine de P. O. 
D. Dr. E. Cristea pentru dspeţii străini, 
recte şefi ai diferitelor confesiuni şi 
oficii.

Fiind cuvintele Dlui Cristea ca
racteristice pentru noi Sebeşenii, ni- 
le-am notat mai pe larg.

Dsa a vorbit cam astfel:
Cei ce cu modestele nóstre puteri muncim 

în centru la promovarea intereselor nóstre 
bisericeşti, şcolare şi peste tot culturale, nu 
avem momente mai sérbátoresci şi mai pline 
de mângăere sufletésca, decât atunci când 
— însoţind pe capul Inaltpreasfinţit al bise
ricei nóstre în visitaţiunile-i oficióse din ar- 
chidieeesă — primim impresiuni imediate 
despre nemărginita dragoste şi alipire a po
porului nostru cătră capul bisericei şi prin 
acésta cătră însăşi biserica nóstrá strămoş0scă 
şi cătră instituţiunile ei. Bucuria nóstrá se 
justifică prin împrejurarea, că în acésta ali
pire vedem garanţia desvoltării nóstre în 
róte cele bune şi folositóre, vedem chiar ga- 
tanţia existenţei şi a viitorului nostru. Şirul 
acestor idei îmi reamintesce forma măiâstră 
în care nemuritorul nostru Alexandri esprimă 
acest adevăr, când zice:
Cred că treptat se pierde a neamului fiinţă. 
Când el se depărtiză de-a bunilor credinţă.

Credincioşii noştri din Sebeş au arătat, 
că au înţeles şi înţeleg deplin cuprinsul 
acestei scripturi, atât conducătorii cât şi po
porul ; şi sub scutul bisericei ortodoese ro
mâne s’au desvoltat frumos. Cele două edificii 
bisericeşti frumóse, bune şi cu gust adjustate, 
scóla mărâţă, numărul însemnat al învăţători
lor la culmea chemării, contingentul mare al 
elevilor, fondurile bisericesci mulţumitdre şi în 
creştere continuă, casina bine organisată, banca

în progres, numărul însemnat al meseriaşi
lor bine organisaţi, dar mai presus de tóté 
biserica vie, poporul număros, curat, binedis- 
ciplinat şi muncitor şi vital, sunt tot atâte 
momente graitóre, că credincioşii noştri din 
Sebeş sunt pe calea unui îmbucurător pro
gres, care ne îndreptăţesce la cele mai bune 
speranţe.

Acest progres — pe lângă hărnicia po
porului şi priceperea conducătorilor — este 
a se atribui în mare parte şi rivalităţii între 
diferitele popóre, precum şi toleranţei şi ar
moniei dintre confesiunile representate în 
acest orăşel, precum şi la acâstă distinsă 
masă.

Domnul primar cu alusiune la marele 
poet Schiller a indicat dorinţa pentru armonia 
generală; drept aceea să ne fie şi nóué per
mis, că scoţând la ivélá urmările bune ale 
concordiei tot prin cuvintele unui mare poet 
germán, care zice:

„Nur die Eintracht bringt din Stärke 
In der Eintracht liegt das Glück: să închinăm 
päharul pentru buna înţelegere şi armonia din
tre popórele şi confesiunile acestui oraş şi 
pentru onoraţii representanţi dela acâstă 
masă.

Al şâselea îl ţine parochul Z. Mu
răşan pentru Ven. Consistor gr.-or. din 
Sibiiu şi în special pentru suita Esce
lenţiei Sale.

Al şeptelea se ţine de O. D. I. 
Henteş pretor, pentru toţi dspeţii cari 
au participat la festivităţile bisericei 
din S.-Sebeş şi în special pentru cei 
dela banchet.

Al optelea se ţine de O. D. E. 
Kormos jude reg., mulţămind în nu
mele dspeţilor şi încheind cu „să trăiască“ 
la adresa Escelenţiei Sale.

Şi se apropia orele 4 când Esce
lenţa Sa împreună cu suita voia a se 
reíntórce la Sibiiu.

Dar văzând dragostea cu care a 
fost primit şi la dorinţa generală es- 
primată de parochul Z. Mureşan, de 
a mai rămânea încă între fii săi, se 
decide a rămânea până Luui în Se- 
beşul-Săsesc.

La auzul acestei esprimări puter
nice „să trăiască“ suna publicul ară- 
tându-şi bucuria sa, că-1 mai pot privi 
pe Escelenţa Sa în mijlocul lor câ
teva óre.

Public enorm era pe strade adunat, 
ca să strige Escelenţiei Sale la despăr
ţire „să trăiască“

La 4Va se ridică banchetul, dspeţii 
se împrăştie, pentru a se întruni ârăşi 
la 7Va óre tot în aceea sală mare şi 
frumósá, unde avea a se arangea de 
reuniunea meseriaşilor din loc „An- 
dreiana“ un concert şi teatru, a căror 
programă s’a publicat deja.

Acésta reuniune tineră şi cu viitor, 
care ne făcu onóre şi la primirea Es
celenţiei Sale eşind în corpore înainte 
la gară în rând 4 câte 4 şi care la 
primirea din uliţa grecilor ne-a delectat 
şi cu un imn ocasional de tot potrivit, 
ne-a făcut a crede, că de un viitor mai 
bun trebue se fie vrednic Românul.

Punctul I. cuvântare ocasională 
cu ocasiunea desvelirei stégului aces
tei reuni ni, carele numai cu două zile 
înainte se sfinţise, şi carele e de o 
frumseţă rară, ţinută de vice presiden
tul G. Tătar, ţinută cu o vervă demnă, 
i-a făcut onóre.

II. < Concertul cu cântările bine 
nimerite şi corect esecutate ne-a delec
tat preşte asceptare, trebuind unele a 
se repeta, şi a făcut onóre dirigentului 
corului, Dlui loan Pavel învăţător.

Ear III. Piesa „Sărăcie lucie“ fiind 
ea de tot nimerită şi instructivă, jucate 
tot de persóne dintre meseriaşi, a făcut 
laude acestei Reuniuni care cu presta- 
ţiunile ei se pote produce înaintea ori 
cărui public.

întreg publicul în frunte cu Ee- 
celenţa Sa carele a binevoit a lua parte 
la concert şi teatru, a fost deplin mul- 
ţămit, ceea ce a şi esprimat la fine 
prin puternice „Să trăâscă*.

Dar despre concert-teatru cei com
petenţi scrie înşişi mai detailat.

Ear Luni în 24 Septembre la 7 % 
óre a. m. un convoiu de 10 trăsuri, 
în cari iau loc fruntaşii din Sas-Sebeş 
şi alţi onoraţiori, însoţesc pe înaltul 
óspe pe Escelenţa Sa la tren, având la 
8 óre a părăsi Sebeşul întorcându-se la 
Sibiiu.

Dzeu îl însoţiască în tóté zilele 
vieţei şi binecuvântarea şi darul dat 
sfintei nóstre biserici şi nouă să ni’l 
facă Dzeu părtaş.

Nu vom uita în vieţa nóstrá aceste 
zile de bucurie şi înălţare, ce ni le-au că
şunat presenţa Escelenţiei Sale la noi, 
pe cari Dzeu să ni-1 ţină „întru mulţi 
ani fericiţi“.

m.

Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Continuare.)

Liturghie şi chiemarea Duchului sfânt.
Sé ne apropiem de Casa Domnului ce- 

rându-i ajutorul său întru cele înalte. Capela 
gr.-or. din Băile-Herculane e o copie în mi
niatură a bisericei Domniţa Bălaşa din Bu- 
curesci, având mare asemănare şi cu biserica 
Grecescu din Turnu-Severin. Pe frontispiciul 
acesteia aflăm următdrea inscripţie:

„Veniţi, fiilor, în sînul meu,
Casa lui Dzeu sunt eu;
Şi cei-ce iubesc Sionul,
Mult iubiţi vor fi de Domnul!“
Ear în paretele de cătră miază-zi pu

tem ceti urmatórele : „Ridicată sub regimul 
M. Sale Francisc Iosif. I. împăratul Austriei 
la anul Domnului 1864“. La óreie 9 a. m. 
s’a început sfânta liturghie împreunată cu 
chiemarea Duchului sfânt, celebrată de P. 
O. D. Mihail Popo  v ie i  protopresbiterul 
Orşovei, Andrei G h id  iu ,  protopresbiterul 
Caransebeşului şi de păr. Vasile Pop o v ie i, 
parochul gr.-or. al Băilor-Hercutane. Au par
ticipat la acest serviciu divin numai Comite
tul central, Espeţii mai marcanţi din depăr
tări şi străinătate şi o frumósá cunună de 
dame şi dşore, capela fiind prea mică pentru 
atâta lume românâscă. Corul lugojenilor ţi- 
nându-şi tocmai proba de concert, cântările 
şi răspunsurile liturghice au fost esecutate 
de învăţătorii Traian Henţu, Iuliu Vuia, 
George Joandrea, Simion Simu, loan Sârbu, 
Alecsandru Toma şi teologul abs. Aurel Io- 
sof. Ponti fi can tele M. Popovici împărţesce cu 
multă evlavie anafora îndatinată.

Deschiderea adunării generale.
Şedinţa I.

După celebrarea serviciului divin, lu
mea se índréptá spre sala cea spaţidsă a 
teatrului, unde s’au ţinut şedinţele adunării. 
Edificiu! e situat pe malul stâng al Cernei, 
provăzut cu logi şi galerii în parter, decorat 
cu mult gust cu covóre şi ţăsături naţionale 
lucrate de ţărancele de prin ţinuturile aces
tea. Masa comitetului central era aşezată pe 
bină, din jos la drópta şi la stânga erau lo
curile reservate pentru corespondenţii ziarelor, 
între cari „Apărarea Naţională“ din Bucu
reşti încă era representată, prin dl Nicu 
Manolescu.

Autorităţile civile şi politice erau re
presentate prin protonotarul comitatens lse- 
kuez şi protopretorul Orşovei, Beitter. Au luat 
parte la tóté şedinţele adunării şi la tóté 
festivităţile împreunate cu acestea. Ţin a 
aminti, că aceşti domni şi-au manifestat şi 
ei tótá bunăvoinţa posibila faţă de interesele 
Asociaţiunei, făcând într’altele şi din partea 
lor tóté înlesnirile pentru o mai numérósá 
participare la escursiuni. De altmintrea tac
tul, seriositatea şi interesul deosebit, ce s’a 
manifestat în tot decursul adunării, i-au pus 
in uimire.

In faţa unui public ales şi număros, — 
erau peste 800 de persóne în sală, — Rev. 
Sa dl preşedinte, I. M. Molovan, la óreie 11 
a. m. prin un discurs plin de învăţăminte şi 
alcătuit cu o profunditate scientifică, deschide 
adunarea generală a Asociaţiunei, carea pen
tru a dóua 0ră a descins pe romanticele 
plaiuri şi de însămnătate istorică ale măno
sului Banat.

Dăm în întregimea sa, întreg discursul 
de deschidere al Rev. domn preşedinte.

Onorată adunare generală!
înainte de tóté mă simţesc dator a îm

părtăşi salutare frăţ0scă Românilor din acest
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ţinut şi a le mulţămi: pentru-că însufleţiţi 
de scopurile ce urmărim, ne-au adus în regiunea 
acésta, pe cât de frumósá, pe atât de însem
nată în istoria naţiunii nóstre.

Pentru-că, ce Român va pune piciorul 
seu pe pământul sacru al acestui ţinut, fără 
să-’şi aducă aminte, că străbunii noştri când 
au purtat peste Dunăre acuilele lor victorióse 
pe aici au făcut primele cuceriri. De pe aici 
au trecut munţii, acel zid de apărare, acea 
grandidsă cetate, ce făcea sé créscá vârtutea 
sălbatică a duşmanilor, de cari pe atunci tre
murau tóté popórele din jur. Pe aici, chiar 
şi în loc, se află deosebite monumente din 

►. epoca descălecării şi a înrădăcinării neamu
lui nostru în acéstá ţâră aşa depărtată de 
sînul călduros al mamei nóstre, — ear’ îu 
apropriere se află unul grandios, pe care în 
18 secoli nu ’l-au putut învinge şi dărâma 
nici valurile Dunării, nici tempestăţile aeru
lui, şi chiar nici răutatea omenéicá, ce întru 
turbarea sa sfarmă şi cutropeşte mai cum
plit decât puterile natúréi brute.

Deci, fie salutaţi cu iubire şi mulţă- 
mire fraţii din acest ţinut, cari invitându-ne 
în mijlocul lor, ne deteră ocasiune de a ne 
reîmprospeta suveniri atât de dulci şi a ne 
încălzi prin focul sacru al lo r!

Onorată adunare generală!
Este frumos şi măreţ scopul ce urmă

reşte societatea nóstrá: pentru-câ ea tinde 
a deştepta şi a desvolta în poporul nostru 
iubirea de neam, iubirea de limbă şi cultura 
nóstrá, — este a face, ca toţi fiii naţiuni 
nóstre, aşezaţi în regiunile răsăritene ale 

[ Ungariei — fără nici o căutare la numirile 
locale de Hăţegani, Ardeleni, Maramurăşeni, 
Ungureni, Bănăţeni, — bucuroşi să recu- 
nóscá domnia legăturii comune care o for- 
mézá limba nóstrá dulce şi datinile erezite 
dela străbuni, este a face, ca toţi fiii neamu
lui nostru să împreune forţele lor cele mai 
bune spre a cultiva întru sine înşişi şi în
tru toţi ai noştri aceste odóre preţi0se şi 
spre a le apăra ca lumina ochiului.

Nisuind a împlini acésta misiune, „Aso- 
ciaţiunea“ nóstrá spre serbarea adunărei sale 
generale descalecă acum într’o regiune, acum 
într’alta; pórtá lumina sa mică în acest se
col al luminilor mari, pentru-ca cel puţin — 
din apropiere să pótá fi văzută şi apreciată 
de cei interesaţi de-adreptul în causă, şi 
acestora să le dee impuls de a lucra pentru 
realisarea scopului dorit. Pórtá o lumină mică, 
ce vézéndu-o cei-ce stau afară de cercurile 
strînse ale nóstre, pe cari însă una din le
găturile de ordine mai înaltă aşa de strîns îi 
împreună cu noi, să cunóscá şi scopul nos
tru aflător în armonie deplină cu binele co
mun, şi puritatea mijlócelor de cari ne fo
losim.

Prin activitatea stáruitóre, onorată adu
nare generală, în aceşti aprópe 40 de ani 
am ajuns acolo, că puţine colţuri locuite de

ÍRomâni se află în largul Ungariei, de cari 
fu  s’a apropiat acéstá instituţie binefácétóre 
a nóstrá — şi mai puţine încă — putea-re- 
am zice nici unul, fie cât de retras, — în 
care să nu se simtă rodurile mişcării pro
duse de ea.

Bărbaţi însufleţiţi pentru înaintarea cul- 
turei nóstre, cu zel vrednic de tótá lauda 
au îmbrăţişat aeéstá causă sfântă a poporu
lui român. Şi éta, acum vedem înfiinţate la 
50 despărţăminte, cari ca tot atâtea arterii 
duc şi multiplică mişcarea nóstrá culturală. 

Este de dorit însă, că centre de aGeste să fie 
înzecit mai multe, pentru-ca ele să fie mai 
accesibile ei aflându-se în apropiere să pótá 
desvolta activitate mai frumósá. Chiar pen
tru aceea stăruinţa nóstrá trebue să fie în
dreptată spre formarea lor, pe unde lipsesc, 
şi înmulţirea lor pe unde s’au format deja, 
până vom ajunge acolo, ca organismul nos
tru să se întindă şi să se ramifice si prin 
cele mai ascunse şi mai depărtate cătune lo
cuite de Români, şi pe tot lucul să opereze 
lăţirea culturei nóstre naţionale. Numai aşa 
vom fi în stare a susţinea şi apăra aceea-ce 
ne este atât de scump: individualitatea nós
trá naţională.

Ca mijloc fórte folositor au despărţă- 
mintele nóstre, între altele multe, bibliotecile 
ambulante, spre a căror recomandare nu pu
tem avea civinte de ajuns. Prin ele se sub- 
ministrăză poporului lectură sănătdsă, morală 
şi scufiţă de veninul principiilor ce tind a 
surpa basele societăţii civile şi ale religiunii.

Este mare puterea acestor biblioteci, pen
tru-că prin ele poporul nostru, gratuit sau 
pe un preţ bagatel, devine în posiţiune de 
a gusta lectură variată şi a desvolta în di
recţiune bună simţămintele ascunse în piep
tul seu. Succesul acestei lecturi, dacă este 
bine alésá, e fórte sigur şi desăvârşit; pen
tru-că ea nu are de a lupta cu alt duşman 
decât cu negure ce întunecă mintea şi inima. 
Se învinge duşmanul acesta, — simţămintele 
bune cresc şi se întăresc.

Prin cărţi de felul acesta, dacă e bine 
controlată, se ajută fórte mult formarea ca
racterelor tari între cele bune, pe cari nici 
lipsa estremă, nici prisosurile îmbuibate să 
nu le pótá abate dela calea virtuţii şi a mo
ralităţii.

Să lucrăm cu toţii, fiecare după cele 
mai bune puteri ale sale, ca „Asociaţiunea" 
nóstrá să créscá şi să ínfloréscá!

Cu acésta declar adunarea generală 
deschisă.

Cuvântarea magistrală a presidentului a 
fost primită de întreaga adunare cu mare în
sufleţire. (Va urma.)

Sfinfirea bisericei noue
din Topliţa-rom. prin delegatul archi- 

episcopesc Galaction Şagău.
Reghin ,  13 Septembre, 1900.

Sânţirea bisericei din Topliţa a reuşit 
splendid. Topliţenii s’au trezit din somn, — 
de n’ar adurini ârăşi. La graniţa Topliţei 
— Gudea — protopopul a fost întimpinat de 
un banderiu de aprópe 100 călăreţi, toţi cu 
căciule negre, plesnite la o parte şi cu pene 
de curcan în ele; toţi în aceeaşi uniformă, 
observând o ţinută şi ordine esemplară. Co
mandantul şi oratorul lor a fost învăţătoriul 
Moisin. In Topliţa, în dreptul locuinţei paro- 
chului 6r. Maier, a fost făcută o pórtá de 
triumf din brad şi fel de fel de cununi din 
flori. Era acolo o lume de popor: bătrâni 
şi tineri, onoraţiori şi inferiori, toţi în ţinută 
serbátoréscá Oratorul de bineventare: paro- 
chul George Maier din Gudea. Prelângă 
banderiu, au eşit întru întâmpinarea esrnisu- 
iui archiepiscopesc şi vr’ö 15 trăsuri, venite 
din Topliţa, cu inteliginţa rom. de acolo. Bi
serica e fără índoélá cea mai frumósá din 
tótá archidiecesa. Iconostasul din lemn e fórte 
frumos, deşi încă nu e terminat. La esmisul 
archieresc s’au presentat şi deputaţiuni, între 
cari şi protopopul gr.-cat. român din Gy.-Szt 
Miclos Câmpean cu mai mulţi preoţi, apoi re- 
presentanţele comunale din Topliţa, etc. Dele
gatul din centru le-a primit cu afabilitatea 
cuvenită şi a accentuat în respunsurile date, 
că onórea şi omagiile aduse le privesce ca 
făcute la adresa Escelenţiei Sale archiepisco- 
pului nostru.

Ceremonialul sfinţirei bisericei a decurs 
astfel:

Sâmbătă séra s’au făcut vecernie în bi
serica veche, asemenea şi utrenia; iar Du
minecă diminâţa cu procesiunea s’au încungiu- 
rat odată biserica veche, de 3 ori cea nouă ; 
apoi intrând în biserica nouă s’a făcut sfin
ţirea apei, după care a urmat şi liturghie.

Au asistat ca preoţi fungenţi: George Po- 
pescu şi G. Maier, Leon Popescu din Deda, 
Ales. Niculescu, Nicolau Născu din Răstoşnea- 
Poleţi, Nie. Gliga din Ripa sup., I. Duma 
din Săcal, Mihail Todea din Idicel, Mihail 
Brătean din Potoc, şi 1. Rus din Ida-mare, 
fiecare cu ornate noue frumóse bisericesci. 
S’au terminat slujbele după 2 óre p. m.

Delegatul central, ppresbiterul Şagău a 
ţinut cu acéstá ocasiune un discurs festiv, 
care îi face on óre.

NOUTĂŢI
Personal. Inaltpreasfinţitul nostru ar- 

chiepiscop loan a plecat cu trenul dela órele 
8 diminâţa la Braşov, unde a fost poftit să 
sfinţâscă biserica S-tului Nicolae din Scheiu, 
care în timpul din urmă a fost renovată şi 
pictată din nou. Pe Eminenţia Sa îl însoţesc 
asesorii consistoriali: protoiereul Mateiu Voi- 
leanu, directorul seminarial Dr. Eusebiu R. 
Roşea şi diaconul Elie Cristea, secretar.

*

De la consistoriu. In şedinţa de 
Mercuri senatul şcolar al consistoriului arehi- 
diecesan a făcut următărele instituiri de în
văţători: Ioanichie Olariu în Gurasada, Ge
deon Henteş în Bundorf, George Boldea în 
GerSfi-Dângău, Nicolae Reuţă în Codlea, 
Alexandrina Aitean în Zerneşti, iacob Balea 
în Vlădeni, Gerasim Popa în Cristian (Bra
şov), Bucur Aron în Homorod, Ioachim 
Cerbicean în Livezeni (definitiv), loan Rusan 
în Daia, Alexie Ylad în Mag (definitiv), George 
Petruica în Roşia (Abrud), Vasilie Tira în 
Ineu (definitiv), loan Radu în Petreni, Oprea 
Olariu şi N. Neagu în Poplaca, loan Şipoş 
în Criscior, Efrem Pop în Trestia, Alexandru 
Florea în Prihodişte-Tătăresci, Sofia Vasiliu 
în Avrig, loan Bârsan în Deda (definitiv).

A admis la facerea examenelor private 
din cursurile pedagogice pe Ieronim Savu, 
Adrian Udrişte şi Alexandru Bârsan.

A admis la facerea examenului de emen- 
dare din religiune pe Nicolae Stângu.

A aprobat planul şi preliminariul de 
spese pentru zidirea şc0lei din Mogoş-Valea- 
Bârnii. *

Părechia moştenitore a României,
prinţul Ferdinand cu soţia sa Maria şi micii 
prinţi, va sosi acasă din străinătate pe la 
începutul lunei Octobre, luând reşedinţă la
palatul de la Cotroceni.

*

Reuniunea română de musică din 
Sibiiu şi-a ţinut în 13/26 Septembre a. c. 
adunarea sa generală ordinară. Cu acésta 
ocasie s’a constituit astfel: Preşedinte: Dr. 
loan Stroia; Director de musică: Hermann 
Kirchner; Secretariu: Constantin Popp\ Cas- 
sar: Ieronim Preda ; Archivar: Candid Popa-, 
Econom: Emil Vinţeler. Membrii în comitet 
Nicolau Benţia, Dr. P. Span şi Emil 
Ver zar. *

Nuntă mare în München. Marţi, în 
săptămâna viitóre se va serba în München 
cununia prinţului Albert, moştenitorul Belgiei, 
cu princesa Elisaveta de Bavaria. Mirele e 
nepot al M. Sale regelui României. Naş va 
fi M. Sa regele Carol. Afară de regele 
Românie', vor asista la cununie încă doi 
domnitori: împăratul Wilhelm şi regele Leo
pold al Belgiei.

41

Dar pentru catedrala din Sibiiu. Pe
lângă darul de 2000 coróne, prin care şi-a 
eternisat numele fericita Dómná Ioana Bădilă, 
născută Moldovan, în Domnul adormită, în 
zilele acestea, la ocasiunea parastasului de an, 
a mai donat şi vrednica sa mamă, ilustra 
Dómná Ioana Moldovan născută Farcaş, 200 
coróne la zidinda nóstrá catedrală. Ceriul se
primâscă şi acésta jertfă închinată casei 
Domnului.

4>

f  Petru Anca. Marţi, în 25 Septem
bre st. n. s’a făcut înmormântarea preotului 
Petru Anca din Elisabetinul Timiş0rei, răpo
sat în 23 Septembre în etate de 77 ani şi 
după 53 ani de preoţie. Răposatul era unul 
dintre cei mai de frunte preoţi ai diecesei 
Aradului, a fost mulţi ani profesor de limba 
română şi religiune Ia gimnasiul superior 
rom. cat. şi la şc01a reală superiórá din Ti- 
miş0ra. Pentru meritele sale pe terenul bi
sericesc şi şcolar a fost distins cu brâu roşu 
şi ales asesor suplent în senatul bisericesc 
al consistoriului metropolitan.

*
De la societatea „Andrem Şaguna“.

Comitetul societăţii de lectură „Andreiu 
Şaguna“ a elevilor seminariului archidiecesan 
face cunoscut, că pentru anul şcolar curent 
societatea s’a constituit în şedinţa ţinută la 
21 Septembre st. n. sub presidiul directoru
lui seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea, ale- 
gându-şi president pe profesorul seminarial 
Dr. Petru Şpan, vice-president peel. c. III. 
Seb. Stanca, archivar şi not. al corn. Ilarie 
Gonţia cl. c. I I . ; notariu al soc. Alex. Popa 
cl. c. I ; casariu George Lărgean el. c. I I ; 
controlor Dumitru Purece cl. c. I ; bibliote- 
cariu George Tulbure cl. c. II; vice-biblio- 
tecariu loan Pascu ped. c. I ;  redactor al 
fóiei „Musa“ loan Oţoiu cl. c. I I I ; econom 
Dumitru Marcu ped. c. III. In comisiunea 
literară au fost aleşi: Aron Meţian şi loan 
Silaghi clerici c. I I I ; Aurel Nistor şi loan 
Romoşan clerici c. II; Nicolae Şoneriu şi 
Vasilie Şpan clerici c. I ; Vasilie Micudă şi 
Axente Moşoiu ped. c. III; şi Vasile Cranga 
ped. c. II.

Deputat congresual a fost ales în 
cercul Clujului valorosul nostru advocat Vasile
Almaşan.

*
însoţirea de credit sistem Raiffeisen 

din Ilimbav, înfiinţată cu concursul comi
tetului central al „Reuniunei române de agri
cultură din comitatul Sibiiu“, primind zilele 
acestea statutele aprobate de tribunalul reg. 
din Sibiiu — îşi va începe în curând acti
vitatea. Membrii înscrişi la însoţire ating 
cifra de 60.

#
Liceu de fete în Iaşi. In locul des- 

fiinţatului institut Varlaam se va deschide în 
Iaşi un nou liceu de fete sub direcţiunea 
dnei Ana Conta-Kernbach, una dintre cele 
mai cunoscute capacităţi didactice în România. 
Noul institut e înfiinţat de o asociaţie de pro- 
fesóre şi profesori binemeritaţi pe terenul 
intrucţiunei.

*

Incendiu în Cunţa. Mercuri, în săp
tămâna trecută, un incendiu puternic a mis
tuit două case şi câteva clădiri economice 
cu tot ce se afla în ele. Focul s’a escat la 
jireada de pae a preotului loan Oprean, mis
tuind acestuia şura, coşere de cucuruz, hîmbare 
de grâu şi nutreţul adunat în ocol. De acolo 
focul a sărit preste uliţă cuprin4end şi mis
tuind două case împeună cu clădirile econo
mice din jurul lor. Comuna fiind seracă în 
apă, mai ales că Secaşul în urma secetei era 
aprópe secat de tot, primejdia era fórte mare 
şi numai graţie pompierilor din Sebeş sub 
conducerea comandantului lor Bechlhold şi 
celor din Mercurea, cari au alergat în aju
torul năpăstuiţilor, s’a putut localisa focul. 
Dureros e, că dintră cei cercaţi de acâstă 
primejdie nu a fost asigurat nici unul şi astfel 
paguba îndurată nu li-o va restitui nimenea.

Din public.*)
Dare de séma şi mulţumită 

publică.
Pentru „masa studenţilor“ dela gim

nasiul rom. gr.-or. din Brad domnul Virgil 
Cioban teol. abs. şi fost elev al gimnasiului 
amintit, ca cunună eternă pentru foştii colegi 
decedaţi, teologi abs.: Iuliu Neamţ şi Eugen 
Sârb, a trimis la adresa mea suma de 21 
cor. 50 fii. (douăzeci şi una coróne 50 fii.) 
colectată dela colegi şi cunoscuţi de ai de
cedaţilor.

Anume au contribuit la colectă dd : 
loan Armean, loan Borza, D. Bunea, G. 
Burlea, loach. Cerbicean, Virgil Cioban, 
Petru Circo, los. Cothişel, Jord. Curcubătă, 
G. Felea, Const. Flămând, And. Ludu, Greg. 
Mageruşan, Stef. Micle, Iul. Moldovan, G. 
Petrinca, Corn. Popescu, Z. Popovici, loan 
Roman, loan Şipoş, Emil Terchilă, Ios. Ti- 
licea, Todor Todor câte 1 cor. 20 fii., Eman. 
Fleşer şi Nie. Sandru câte 20 fii. şi loan 
Popa 1 cor.

Suma colectată face 30 cor., din care 
detrăgând spesele pentru parastas în suma 
de 8 cor. 50 fii., rămâne suma de 21 cor. 
50 fii. «area subscrisul o am primit spre des- 
tinaţiunea fondului „masa studenţilor'1 dela 
gimnasiul din Brad.

Acésta sumă e obolul dat din punga 
mică a celor cu suflet bun şi mărinimos pen
tru elevi buni, dar materialiceşte săraci, dela 
gimnasiul desamintit, din incidentul trecerei 
la cele eterne a fericiţilor în Domnul: I. 
Neamţ, şi Eug. Sârb, a căror ţărînă fie-le 
uş0ră şi memoria binecuvântată, — érá domnii 
contribuenţi, cari astfel ştiu să-’şi încunu
neze colegii trecuţi la lumea fără dureri, şi 
cari nu-şi uită de institutul în care s’au adă
pat, binevoiască a primi în numele elevilor 
dela gimnasiul nostru cea mai ferbinte mul- 
ţămită, dorind, ca fapta nobilă[a dînşilor, în 
atari caşuri de durere să fie urmată şi de alţii 
cu suflet bun!

B rad , 9/22 Septembre 1900.
Vasile Boneu,

profesor.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re? 
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Mătase Henneberg '
veritabilă numai dacă se procură direct dela 
mine— negră, albă şi colorată, dela 45 cr. 
până la fl. 14.65 pr. metru. Fiecăruia franco 
şi vămuită, acasă. Mustre cu întorcerea poştei.
G. Henneberg, fabricant de mătase {lif, de 

curte ces. şi reg. Zürich, [io] 8—li

Nr. 8445 Epitr. [187] 1—3

Publicare de licitaţiune.
Consistoriul archidieoesei greco- 

orient. române din Transilvania dă în 
întreprindere zidirea nonei R e
şedinţe de vară archiepiscopesci 
pe teritoriul din strada Schewis Nr. 30 
în calea licitaţiunei minuende prin oferte 
închise, cari au sé se înainteze la Con
sistoriul archidiecesan până Mercuri 
la io Octobre st. n. g óre p. m.

Reflectanţii pot fi numai architecţi 
şi ingineri cari au dreptul de a clădi 
zidiri cu etagiu.

Planul şi preliminariul de spese 
statorit la suma de 40.842 coróne 92 fii., 
condiţiile de licitare, terminul pentru 
plata lucrurilor şi tâmpul când are sé 
se predee zidirea în folosinţă, se pot 
vedé în órele oficióse în cancelaria re
ferentului consistorial Nicolae I v a n ,  
strada măcelarilor Nr. 45.

S i b i i u, din şedinţa consistoriului 
archidiecesan ca senat epitropesc,ţinută 
la 13/26 Septembre 1900.

Consistoriul archidiecesan.

Nr. 331. Şcol. [186] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea în mod defini

tiv a postului învăţătoresc vacant in 
comuna L i b o t i n din protopresbitera- 
tul Solnocului se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare 
în Telegraful Roman. Emolumintele 
sunt urmátórele:

1. 600 coróne, dintre care 400 
coróne ajutoriu de stat şi 200 coróne 
din repartiţie de pe popor.

2. Folosirea întregei grădini şco
lare, şi 8 metri de lemne pentru foc 
pe sama înveţătoriului.

Cererile de concurs instruite con
form normelor din vigóre sé se sub- 
şt0rnâ oficiului protopresbiteral în ter
minul deschis, prin posta ultimă Oláh- 
Lápos, şi concurenţii sunt poftiţi, ca In 
terminul deschis sé se presenteze în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre la bise
rica din comuna la care a concurat 
spre a-şi aréta desteritatea în cântările, 
bisericeşti.

C u p ş e n i  în 4 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Solnocului.
Cr. Cupşa,

protopresb.

ad Nr. pp. 817/900. Nr. [184] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători la şc0lelele confesionale rom. 
gr. or. din comunele: Agérbiciu, Be- 
decin, Călata-mare, Câlian, Cojocna, 
Geaca, Muntele-rece si Rogojel, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 
14 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele sunt pentru fie care 
staţiune învăţătorâscă câte 600 coróne 
din repartiţiune de la popor, cuartir în 
edificiul şcdlei şi grădină de legumi.

Doritorii de a reflecta la aceste 
posturi au a-şi aşterne suplicele de 
concurs subscrisului, până la terminul 
sus indicat, fiind instruite în sensul 
normelor în vigóre, şi a se presenta 
înaintea poporului în vre o zi de Du
minecă sau sérbátóre, participând la 
sfânta biserică.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Clujului în conţelegere cu respecti
vele comitete parochiale.

Cl u j ,  9 Septemvre 1900.
Tulliu Roşesc»!

protopresbiter.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

Nr. 680/900 [185] 1—3

C o n c u r s

Devenind prin pensionare vacant 
postul de învăţătoriu din clasa primă 
dela şcdla confesională gr. or. română 
din Sebesul-superior, protopresbiteratul 
gr. or. al Avrigului, pentru întregirea 
acestui post prin acésta se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) Salariul anual de 600 cor. din 
alodiul comunal.

b) Pentru relut de cuartir 30 cor.
c) Lemnele necesari pentru foc.
Doritorii de a ocupa acest post

sé 'şi subştârnă cererile concursuali 
instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri
gului (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
megye) până la terminul susindicatcu 
observarea că concurenţii sé se pre
senteze în vre o Duminecă séu serbă- 
tóre la biserică spre a*şi aréta deste
ritatea în cântări şi tipic, având a con
duce cântările cu elevii şi o strană în 
biserică.

Avr ig,  12 Septembre, 19 00.
In conţelegere cu comitetul paro

chial. — Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Câmlea
protopop.

Nr. 386 protop. 1900 [182] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului învâţă- 

toresc vacant din comuna bisericéscá 
gr.-or. Yorumloc, protopresbiteratul Me
diaşului se escrie concurs cu termin 
de 10 zile dela prima publicare în 
ziarul „Telegraful Român“.

Dotaţiunea acestui post este de 
600 coróne solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 154 coróne; iar suma 
de 446 coróne se va solvi ca ajutor 
dela stat pentru întregirea salarului 
învăţătoresc, pe basa rescriptului mi
nisterial din 11 Ianuarie 1897 bir. 
56489/96, cuartir natural în edificiul 
şcdlei şi lemnele necesari pentru foc.

Concurenţii au sé se presenteze în 
vre o Duminecă ori sérbátóre la bise
rică, spre a’şi arăta desteritatea în tipic 
şi cântările bisericeşti, şi a’şi aşterne 
cererile instruite conform normelor din 
vigóre, pănă la terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

M e d i a ş  11 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului în conţelegere cu comitetul 
parochial respectiv.

Romul Mlrcea
protopop.

Nr. 865—1900 [188] 1—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa a IlI-a C i- 
c h i n d e a l  din protopresbiteratul Ag- 
nitei se deschide prin acésta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Emolumentele sunt cele fasionate 
în fóie pentru întregirea venitelor dela 
stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au sâ-’şi aştârnă cererile de concurs in
struite conform normelor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul prefipt.

N o c r i c h i u ,  (Ujegyház) în 12 
Septembre 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

ST. Moldovan,
adm. prot.

18066 sz. I. 1900 [183] 1

H i r d e t m é n y .
A nagyszeben - kisdisznódi t. h. 

közút 6—8 km. szakaszának áthelye
zési, valamint az ezen szakaszon levó' 
7/a sz. áteresz és 7 sz. Sévizhid újra
építésére vonatkozó munkák biztosítása 
czéljából igoo évi október hó g-én délelőtt 
10 órára Szebenvármegye alispánjánál a 
vármegyei háztanácskozási termében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás 
hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fenti munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az előirányzott 
13076 K. 98 f. költség után számítandó 
és a részletes feltételekben előirt 5°/0-os 
bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt aján
lataikat a kitűzött nap <p órájáig a 
vármegye alispánjánál annyival inkább 
adják, mert a későbben érkezett aján
latok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat
kozó műszaki müveket és részletes fel
tételek a szebenvármegyei építészeti 
hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
megtekinthetők.

N a g y s z e b e n ,  1900 évi szep
tember 25-én.

Reisseiiberger
alispán.

La Librăria Tipografici 
Arcliidiecesane se află de vénzare :
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B raborescu .......................... „ 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Nr. 373/900. [180] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoresci dela şc0lele cu câte un ínvé- 
ţătoriu din comunele mai jos însemnate 
se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Şes uri ,  cu salariu anual de 
600 coróne, cuartir şi lemne de foc.

2. Ţă r ă ţ e l ,  cu salariu anual de 
600 coróne, cuartir şi lemne de foc.

Petiţiunile de concurs, instruate 
conform normelor din vigóre, sé se ^ 
aştârnă subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Brad,  la 2 Septembre, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului.
Vasilie Damian

protopresbiter.

Neauzit de eftin!
3 5 5  b u c ă ţ i  o b i e c t e  i m p o r t a n t e  

n u m a i  p e n t r u  3  6 0  C o r ó n e .
1 orologiu aurit elegant dimpreună cu un 
lanţ frumos, cu garanţă în scris de un an, 
6 bucăţi batiste fine colorate sau albe, cu 
perle orientale, podóba cea mai frumdsă pentru 
dame, 1 inel drăguţ pentru domni cu imitaţie 
de pétrá scumpă, şi pentru dame, 1 garnitură 
de nasturi aur-double pentru manchete şi că- 
maşe, tóté cu mechanism patent, 1 sipcă de 
sugarete admirabilă cu chihlibar, 1 briceag 
fórte fin, 1 bucată săpun pentru toaletă, 
1 portemoneu de pele, 1 oglinduţă cu cutie, 
1 păreche butoni cu imitaţie de briliant, 
1 notiţ pe vecie, 20 obiecte necesare la co
respondat şi încă alte 355 obiecte diferite, 
cari sunt necesare în casă, gratis. Tóté dim
preună cu orologiul, care singur valoróza 
banii, costă numai Cor. 3'60.

Pentru obiectele, cari nu convin, se tri
mit banii înapoi.

Se trimite pe lângă rambursă prin casa
Erste Krakauer Versandhaus 

1176] 3 - 3  F .  W i n d i s c h
K rakau  Nr. B ./IY .

1 (orouă 1 Corona

un Los
al loteriei de efecte, aranjată de Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român pentru scopurile unui Museu istoric 
şi etnografic şi ale unei Biblioteci publice

Câştigul principal în valóre de 
10,000 coi’óue.

Sortarea se va face la 20 Octobre a. c. 
Spre vénzare la

Librăria tipografiei arcMâiecesane
S i b i i u .

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. fosil", Wien, XII/2 S « - l iö u lirauiierstranse 182.

Absorbinalul lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, Yş Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé va teme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muscbi, şi serveşte şi ea 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
îu contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter,
p e n t r u  c a i  ş i  v i t e  c o r n u t e

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

P repara te  pén tru  veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadtbausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Alifia lui Hotter pentru de lă tu rarea  crescăturilo r de oase.
Yj Cutie cu fl. 2. Y* Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

Fluidul lui Hotter „T rain ing“
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până Ia bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I ş i  II

1 kg. . . ! fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 44—104

Editura fi tipariul tipografiei archidiecesaue.


